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MOOENUPOBAHMUE PACYETA PEAKLUMUKA CMEHHbIX
MHOIOIrPAHHbIX MITACTUH B KOPIMYCE
CBOPHOIO UHCTPYMEHTA

T. B. Jlannukas

Tomenvckuii 20cyoapemeenpiii mexHu4ecKuil ynueepcumem
umenu I1. O. Cyxoeo, berapyce

Hay4nsiii pyxosomurens M. U. Muxaiinos

MoaémHpoBaHHeM CTaTHYCCKHX HArpy30K PEXYUIHX 3JIEMEHTOB COOPHEIX PEXYUIHX
MHCTPYMEHTOB 3aHHMAJIMCh MHOTHE yueHble. B npezacTaBnenHoi pabore pazpaborana Mo~
Aeb ¢ yyeToM 0a3supoBaHus CMEHHBIX MHOrorpasHeix rutactus (CMIT).

[Ipu MonemupoBaHuu U3 6a30BOH CHCTEMBI KOOPJAHHAT ITyTEM IOC/IE0BATEIbHBIX
NEPEXO/I0B HAXOAHIIM TAKYIO CHCTEMY KOOpJIMHAT, B KOTOPO# x0T Obl 01Ha ocb OblIa co-
HalnpasiieHa ¢ cuIoi peakuun B 6a30BOi TouKe.

JUis naTHrpaHHON IJIACTHHBL pasMELlald CUCTEMY KOOpAMHAT Tak, YToOhl OcH COB-
MaJaln ¢ OCAMH TEXHOJIOIHYECKOH CHCTEMBbI KOOpAHHAT. 3aTeM BhIOPaHHYIO CHCTEMY KO-
Op/IMHAT MOBOPAYHBAIIH BOKPYT OCH Z HA yroia¢ M MOIYYHIH cHcTeMy KoopauHat X Y Z,

(puc. 1).

Puc. 1. PacueTHas cxema

YpaBHEeHHS CBA3H MEX/Y CHCTEMAaMH KOOPAHHAT IPUHSITH BHJL:
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' 3arem noBOpauMBanHM cucteMy koopmmuat X Y,Z, Bokpyr ocu X, Ha yrom y Tak,
661 ocu X,Y, HOBOM CHCTEMBI KOOPAMHAT pacrioJiarajiuch B IIIOCKOCTH, NapajuieIbHOMN
_j_..!:s:i rpaHH.

Torja ypaBHEHHS CBA3H MEIKILy CHCTEMaMH KOOP/IMHAT IIPHHSAITH CIIEYIOMnii BHI:

W

X, 1 0 0 %

%|={0 cosly) —sin(y)|x|y, | )
A 0 sin(y) cos(y) -

[loxcrasus ypaBHerus (2) B cucremy (1), MOTy4rIN CHCTEMY YpaBHCHHIH

x = x, x cos() + y, x sin(e) x cos(y) — z, x sin(p) x sin(y),
y = —x, x sin(@) + y, x cos(¢) x cos(y) - z, x cos(g) x sin(y), (3)
z = y, xsin(y) + z, x cos(y).

'aK Kak 0ch Z, Gbi1a COHanpaBieHa ¢ Cuiamu peakinu R R,R,, To Brpakenns s
guH uX Ha ocH XYZ OyayT COOTBETCTBOBAaTh BHIPAKEHHAM IPH KOOpIHHATAX
» YpaBHeHHs (3)

R, =-R, x Sin((P) X Sm('f)s
R, =-R x cos(cp) X sin(y), 4)

R, = R, xcos(y).

lee cucreMy koopuuar X,Y,Z, moBopauMBaiM BOKpYT OCH Z,Ha yroj o H IIofy-
cremy koopaunat X,Y,Z, , ock Y,KoTOpoli pacnoaranack nepueHaMKy/IapHO rpa-
Jaxoumuch ToukH 4 u 5 (puc. 1). 3arem cucremy koopaunar X,¥,Z; nopopaunsa-
_?-, ocH X,Tak, 9YTOOBI OCH HOBOH CHCTEMbI KOODAHMHAT pACIOJArajinch

DCTH MAPALIEIBHO OMOPHBIM TOYKAM.
HTHIBAas CBS3H MEXIY CHCTEMaMH KOOpAMHAT, NOJIYYHJIH PacueTHbIE BhIpaKEeHHS
BK1IM#i CHJT peaKIMy B TOYKax 4 u 5 :

R, x [cos(a) x (cos() x cos(e / 2) + sin(p) x cos(y) x sin(e / 2)) + sin(a) x sin(e) x sin(y)),
R, x [cos%a; X g-— si:'lp&p) x cos(e / 2) + coq;(fp) x ‘-"-"];(Y) x sin(g /2)) + sin(a) x Si:I:(”) 2 c;;&f")]' (5)
R oo s sne’ ) - e o)

x [cos(c) x (cos(o) x cos(e / 2) + sin(p) x cosly) x sin(e / 2)) + sin(c) x sin(@) x sin(y)],
=R x |[cos(a) x %— si;P(qs) x cos(e/ 2) + cotg(rp) x co-fs(y) x sin(e / 2)) + sin(a) x sif:(y) x coi(cp)], (6)
=R, [cos(o.) x sinfa) x sin(e / 2) - sin(a) % cos(y)].

koopaunar X,Y,Z; moBopauHBanu BOKPYT OCH Z; TaK, 4roObl och Y; Ho-

MBI KOOP/HHAT [POXO/IHJIA NEePINeH/MKYISIPHO I'PaHH, Ha KOTOpPOi pacnojara-
OuKa 6.
aTeM noBopauMBaK CHCTeMy KoopauHar X,Y,Z, BOKpyr ocH X Tak, yToOkl och Y,
eMBI KOOP/IMHAT PACTIONIAramiCh NApa/LICILHO CHIIE PEAKIHH R, OIIOPHOM rpaHy.
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YyureiBas c¢BA3H MEXIY CHCTeMaMH KOOpPIAHHAT, MOJYYH/IH PacyeTHBIC BapaXeHHA
JUIA TIPOEKIMMH CHIIBI PEAKIIHH B TOUKE 6:

A = —sin(g) x cos( ) x sin(g / 2) - sin(p) x cos(y) x cos(e / 2),

B = —cos(g) costftp) x cos(e / 2) + sin‘pgp X cos?y) x sin(g / 2)),

A, = —sin(e) x (- sin(¢) x sin(e / 2) - cas(¢) x cos(y) x cos(e / 2)),
B, = —cos(g) x (- sin(p) x cos(e / 2) + cos(¢) x cos(y) x sin(e / 2)),

o

R, = R, x |cos{a) x (4 + B)+ sin(o. X sin((p) x sin(y)],
R, = =R, X Los}a;x EA, +B,)+ sin&x)x cos(p) x singy)],
Ry, = —R x [sin(a) x (sin(e) x sin(y) x cos(e / 2) - cos(g) x sin(y) x sin(e / 2)) - sin(a) X cos(y)].

Jlanee paccunThiBa/IM KOOpMHATHI TOuek 1, 2, 3, ..., 6 IpUIOKEHHS CHJI PEAKIIH.
Hcrmonp3ys METOIMKY CHCTEM KOOPAMHAT, NOJIYYHIIH pacueTHhIe BhIpaxeHus. Torza
ypaBHEHHE CBA3H MEXIY CHCTEMaMH KOOPIHHAT IPHHAIH BAI:

1 0 0 0) (x

0-10 0] |y
z,| |0 0 -1 0| |z

0 0 o0 -1) {1

)

Janee cucreMy KOOPAMHAT NEPEeMENANH 10 OCH Y Ha HHKHIOW rpaHb MIACTHHBLI Ha
BEJMUHHY «a», Tl pacnojaraiuch To4kd 4 U 5. HoByio cucTeMy KoopMHaT 0003HAYHIIA

yepe3 XgYeZs.
[Mocne necnoxnbIX npeoOpazoBanmii OKOHYATEIBHO MOy HIN:

X, =X, X A+ y,, x B+ z,, xsin(p)x sin(q? —ax C + hxsin(p)x sin(y),
W = Xy X A+ yg, X By + 24, x sin y)x cos(p) - a x C +hx sin(y)x cos((p _
z, = X, x (= sin(y) x cos(e / 2)) — ¥, x sin(y) x sin(e/2) - z, x cos(y) +

+a xsin(y)x sin(e / 2) - h x cos(y)

rne A = cos(p)x sin(g / 2) - sin() x cos(y) x cos(e / 2)
B = —cos(p)x cosle/2) - sin(@) x cosly) x sinlg / 2
C = —cos(p) x cosle / 2) - sin(@) x cos(y) x sin{e / 2

A, = —sin(o) x sin(e / 2) - cos(p) x cos(y) x cos(e / 2),
sin(¢) x cos(e / 2) - cos() x cos(y) x sin(g /2
sin(() x cos(e / 2) - cos(p) x cos(y) x sin(e / 2

o
1l

I

G

Hcnonb3ys aHaTOrHYHYIO METO/IMKY OIPEJIeTHIIH KOOPAMHATBI BeceX 6a30BbIX TOYEK.
Haiinennsie 3HayeHust MPOEKIKii CHJI peaKUMii ¥ KOOPJHHAT OTIOPHBIX TOYEK NOACTABISIN
B CHCTeMy ypaBHeHHMi paBHoBecus CMII:

RSX - Rb.r + Rt = 0’

4

z ix =O_>_R1,t _R2x hR}.r _Rdi
>R, =0->-R -R, -R,-R, -R, -R,+P =0,
ZRE: = 0_)'RI: +R2: +R3:_R4: —RSZ _Rb: +‘P: =O’
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Mh‘ = 0 - _.RI: x yl —Rl;- X zl _Rz: X yl - RZ)‘ X zl - R3y X ZS + R]z xy:i -

-.,! 5 XV, _R4y X Z, + RS: ) S ‘Ri.r
Y M, =0 R xx, +R Xz + Ry xx, + Ry x2, = Ry xx; + Ry, xz,+

X2+ Ry, xys— Ry x2, + P, xz+ P, xy=0,

(10)

Xz, =R, xx; + R x2Z5— Ry, X X5+ Ry XX + R, %2, ~P.xx—=P.x2 =0,
M, =0->R xx +R, Xy, + Ry Xy =Ry xx, =R, xy, - R, xx, +

Ry, % X5 + Rs, X ys + Rgy xXg =R, x y, + P xy - P xx=0.
'C nomoinsio MeTo12 ['aycca pelrany MaTpHily H HAXO/IHIIH 3HaYeHus R, R,,..., R, :

R, = 3693H, R, = 5321H, R, = 3997H, R, = 1823H, R, = 1763H, R, = 1935H.




